

東南亞之狐：胡志明

奇特的「越戰紀念碑」

●程立安（輔仁大學中文系學生）

越南戰爭，是美國對外戰爭陷入泥沼的一次失敗戰爭。領導越南共產黨對抗美軍的胡志明，是使美國頭痛的謎樣人物。

美軍在越戰中的陣亡人數，與兩次世界大戰相比可說是少數，但是兩次世界大戰以及其他對外戰爭，美國俱以最後勝利終場，而越戰則使美國民意紛歧，終至黯然撤退。在美國首都華盛頓有一個「越戰紀念碑」，這個碑的造型很特別，不是高聳的豐碑，而是市中心平地的一條長長走道，走道一側是一片長長的黑色大理石版，石版上刻著美國在越戰中陣亡的七萬五千多個美軍的姓名。遊客徐徐行過，被這一長片黑石吸引，遙想在鐵火血泊中倒下的亡靈。這個黑色碑廊的設計，也隱示了美國人心中的黯然與沉思。

越南為中國的近鄰，中國史書記載很

多，安南、交趾，皆其古名。交往也很密切，自秦、漢、唐以來越南北部時為中國藩屬，時亦自主稱王，戰爭也常發生。清末中法戰爭之後，越南被法國侵佔淪為殖民地，越南王室形同傀儡。太平洋戰爭時日軍曾入侵越南，日本投降戰爭結束，中華民國國軍代表盟軍在北越地區受降，不久即行撤軍。法國在南越受降後揮軍北進，力圖恢復全越南的殖民統治。此時越南民族主義精神高漲，越南共黨領袖胡志明在北越抗擊法軍獲勝，以河內為中心控制北越；但南越以西貢為中心為非共的越南各方領袖控制，形成南北分治，但衝突不斷。美國與自由陣營為防堵北越共黨南下，逐漸介入越戰、戰事日益激烈。因越共

胡志明有蘇聯共黨與中共的強力支援，游擊戰運用靈活，而南越政治糾紛不斷，貪

腐失去人心。美軍為免引起為蘇聯的衝突，戰略上自綁手腳，終至曠日持久陷入泥沼，最後撤出越南。胡志明終償控制全局一統全越之願。

越南自古是多國並立的君主制，統一王朝不久，法國統治時期仍有虛位王室。二戰後吳廷琰以文人總理廢黜傀儡皇帝保大，自立為總統，吳被暗殺後軍人阮文紹等立為總統。直到胡志明攻下西貢，成立「越南社會主義共和國」，胡自任黨政主席。胡死後仍為共黨專政，黨總書記、國家主席、議長、軍方首領俱由幾個上層寡頭出任。

越南概況早期越戰

越南位於中南半島東部，全國共分五十八個省、四個直轄市，面積三十三萬一

中 千六百八十九平方公里，人口七千二百萬，首都河內。地理上則可分成五個區域：

一、北部高地區——位於越南西北部的山區。大部分山脈都被森林或叢林所覆蓋，越南第一高峰番西坂即位於此。

二、紅河三角洲——位於北部高地和東京灣之間，是越南北部主要的農業區，人口相當稠密。

三、安南山區——位於北部高地和南方至胡志明市（原名西貢）北方，山區多為森林覆蓋，為越戰時期最主要的戰場。

四、海岸低地區——位於紅河三角洲南方至湄公河三角洲之間，農漁業均甚發達，人口也很稠密。

五、湄公河三角洲——位於安南山區和海岸低地區的南方，由湄公河沖積而成，是越南南方主要的農業區，南越有一半以上的人口居住於此。

越南在二十世紀可以說是戰爭的代名詞，它在十九世紀末葉淪為法國的殖民地。

西元一九四五年三月九日，日軍發動「三九政變」佔領了越南，越南各地遂相繼爆發了抗日武裝鬥爭。第二次世界大戰結束後，法軍欲重回越南，建立殖民統治，因此又和越南共產黨領導的越共軍隊，爆發

了長達八年的「越南獨立戰爭」。戰後越南以北緯十七度的老虎嶺為界，分裂成南越、北越，雙方均欲消滅對方，統一越南，遂不時發生武裝衝突。一九六一年美軍特種部隊秘密赴越參戰。一九六四年，發生著名的「東京灣事件」，美國開始大規模的公開派兵參戰，巔峰時期人數高達五十餘萬，卻依然無法征服越共，美軍於一九七三年開始撤軍。二年後，北越解放南

越首都西貢，一統江山。在這場長達三十年的越戰中，總計有數十個國家的軍隊參戰，傷亡人數近千萬，而失蹤美軍戰俘和數以萬計，因枯葉劑等化學戰劑而產生的越南畸形兒問題，至今仍然無法獲得解決，而這一系列的戰亂、死亡、流血、殘殺都和一個名字有著千絲萬縷的關係，那就是——胡志明。

小廚師隨船到巴黎

胡志明，原名阮必成，一八九〇年五月十九日，生於宜安省南檀縣南蓮鄉廟村。父親阮生色曾任平定省平溪縣知縣，也在家鄉附近的清漳、儀祿等地擔任過教職。另有資料指出，他也曾在西貢當過中醫師。母親黃氏鸞，則是一傳統的家庭主婦。

一九〇〇年胡志明進入其父的私塾就讀。後因阮生色對教學並不內行，經過胡志明的舅父黃春行的勸告，轉入曾考中舉人的名師黃番瓊辦的私塾求學。一九〇五年入順化國立學校。一九一〇年，時任平溪知縣的阮生色因為寬縱囚犯而被革職，但也有一種說法是因為酗酒和貪汙而遭罷官。但不論如何，由此而起的經濟問題逼使胡志明中斷學業，離開學校。

離開學校後的胡志明到潘切的一所育青學校，擔任法文和越文老師。一九一一年十月，胡志明放棄教職，到西貢的一所工藝學校學習烹飪，目的則是為了在輪船上找到一份工作，以便能前往法國，後來胡志明總算如願以償，在法輪「司拉都舍·特萊維勒都督號」的廚房中擔任廚役，中國有句古話：「治大國如烹小鮮」。由往後胡氏的發展觀之。他的確將此道發揮得淋漓盡致。胡志明藉著這個機會遊歷了法國、非洲、美國、英國等地，最後暫時在法國巴黎定居下來。

告密奪權同志結夥

西元一九一七年，俄羅斯爆發「十月革命」，俄羅斯共產黨上台執政，開始建

立世界上第一個共產國家，這個消息對當時貧困的胡志明極具吸引力，他由此對共產主義產生了濃厚的興趣。但就像國父在開始革命之前，曾上書李鴻章要求改革一樣，胡志明決定給西方列強最後一個機會。一九一九年，因為第一次世界大戰結束，西方列強在巴黎的凡爾賽宮舉行和會，胡志明拿著草擬的「八點要求」，上書美國總統威爾遜，呼籲改善越南人的生活，提高越南人的參政權，但經過五個月的努力後，結果卻是徒勞無功，心灰意冷的胡志明從此毅然決然的，走上共產革命的不歸路，至死不輟。一九二〇年，胡志明加入法國共產黨，為創黨黨員之一。

一九二三年秋或一九二四年初，胡志明短暫的到俄羅斯的東方大學留學。一九二四年底或一九二五年初，胡志明奉命到中國的廣州，擔任俄國顧問鮑羅廷的新聞秘書，以及俄國領事館的翻譯。他化名「李瑞」，對越南人則化名「王山而」或「老王」。此時胡志明遇到他父親的好友，也是當時越南著名的反對運動領袖——潘佩珠，胡志明的狼子野心此次首度顯露，他為了取潘代之，和潘駐香港的代表藍德守合作，向法國警方告密，促使潘佩珠被捕

，並獲得五萬越幣的獎金，胡志明用這筆錢成立了「越南青年革命同志會」，此即為越南共產黨的雛形。此後胡和藍還曾多次合作，當時有許多由越南逃至中國黃埔軍校就讀的年輕人，凡是不加入同志會的，在潛回越南時，就會被胡、藍告密而被捕，使得當時的留華越青，越來越多的加入同志會，其中包括胡志明日後的軍師，曾擔任越南總理長達三十年的——范文同。

浪跡華南香港建黨

往後的數年，胡志明在中國南方以及東南亞各地奔波，致力於共產運動的宣揚發展，為了躲避偵察，他曾化身成老師、商人、農夫，甚至一度出家為僧。一九二九年五月，正當胡志明潛伏在泰國曼谷時，同志會爆發了嚴重的內鬨，部分成員另組「印度支那共產黨」，十月越南南部成立「安南共產黨」，十一月中部成立「新越共產黨聯盟」。面對如此混亂的局面，俄國命令胡志明予以解決，一九三〇年二月三日，胡志明在香港九龍一場足球賽的觀眾席上，召集各派系開會，決定成立「越南共產黨」，由陳富擔任書記，實權則自然掌握在胡氏的手中。

暴動入獄北走延安

一九三〇年九月十二日，胡志明曾在自己的故鄉宜安和河靜發動了一次暴動，但不到三個月，就被法國政府鎮壓下去，胡志明本人也在一九三一年六月五日，於香港被捕。當時法國政府將胡判處缺席死刑，因此極力要求英國政府將其引渡，所幸俄國共黨大力援救，促使英國政府將胡作為政治犯處理，胡志明才總算逃過一死。一九三二年，胡志明刑滿獲釋。

虎縱深山的胡志明決定再度赴俄，他在莫斯科的列寧學院留學，同時也在殖民地及民族問題研究所教書，對象是一群來自法國的越南僕人和水手。這樣賦閒的生活一直到一九三八年才結束。

當年年底，他來到延安，住進當時中共訓練特務的機構「棗園」，且和中共的特務首領康生頗為接近，不久後胡志明即加入中共軍隊，輾轉於中國西南各地進行黨務工作。也許是加入共軍受到毛澤東的薰陶，胡志明終於了解到「槍桿子出政權」這一千古鐵律，胡志明開始建立自己的軍隊，而負責這項任務的則是武元甲，他在一九四〇年九月二十三日，於高平省創

建了第一支越共軍隊，此後武元甲牢牢得掌控越共軍權長達四十年之久。

雖然已經有了自己的軍隊，但羽翼未豐的胡志明，依然無法擺脫顛沛流離的惡運，一九四二年八月，胡志明在中國廣西二度被捕，這一次他被關了十四個月，換了三十個監獄，最後越共央請當時任立法院長的孫科，出面協助，胡志明才得獲釋，胡氏在身陷樊籠時，曾寫了一本「獄中日記」來描寫當時中國獄政的黑暗，但如果以之和日後越戰時期，令美軍談虎色變的「河內希爾頓」戰俘營相比，那可就相形見絀了，這也是胡志明最後一次被捕。

初嚐戰績血腥整肅

一九四五年三月九日，日軍發動「三九政變」，攻佔了西貢總督府，擊斃了一千多名法軍，解除了八萬餘法國部隊的武裝，胡志明的祖國越南淪陷在日軍的鐵蹄之下，面對這一變局，胡志明下令越共開始對日抗戰，在越共的抗日軍事行動中，最有名的是一九四五年八月二十一日至二十六日的「太原戰役」，當時越共軍向鎮守太原的日軍基地發動了猛烈攻擊，日軍雖然憑藉堅固工事，負隅頑抗，但在雙方

血戰五天後，日軍終究不支投降。此役大提高了胡志明在越南人民間的知名度，為日後奪取河內政權奠定了基礎。

一九四五年八月十五日，日本宣布無條件投降。八月十九日，越共進入河內結束日本的統治，但越南也從此掀開了更血腥動盪的史頁。

一九四五年八月二十五日，胡志明成立越南民主共和國（也就是北越），自任臨時政府主席。但當時的越南，實際上是由二個國家分割佔據。越南北部由中國軍方接管，南部則由英國軍方進駐。而即使在越共的控制區內，胡志明的領袖權威也不見得定於一尊，胡志明對此情勢的處理方法是，指使武元甲展開一場殘忍的「大整肅」，將所有反對派的越南領袖、反胡志明或反對越共者，全數殺害。諷刺的是，胡志明卻參加了所有被整肅者的喪禮！面對如此陰鷲、毒辣的首領，殘存的政敵們不是投降，就是噤若寒蟬，胡志明成為北越至高無上的獨裁者地位，就此底定。自此以後，越共黨內無人再敢質疑胡志明的領導威權。然而相較於對內剷除異己的順利，胡志明對外的征戰可就困難重重了，法國政府從未放棄再度殖民越南的野心，

二戰結束後不久，法軍即重返越南，統帥則是海軍上將——達尚柳，而他的最終任務則是消滅越共政權。

一九四六年十一月法國軍艦「蘇弗林號」，炮轟北越海防港，造成數千人喪生。十二月越共報復性攻擊了駐守在海防的法軍，就此長達二十九年的越戰至此正式掀開了序幕。

奠邊府攻堅降法軍

法國政府為了對抗胡志明的北越政權，在控制區內扶植了一個以越南末代皇帝——保大為首的傀儡政權，此舉為日後越南的長期分裂埋下了禍因。胡志明的越共軍隊師法毛澤東的游擊戰術，放棄城市，退守山地、叢林、鄉村，一方面和法軍周旋，一方面積極擴充軍力，到了一九四八年，越共的人數已和法軍不相上下。一九四九年，中國的國共內戰以毛澤東領導的共軍獲勝告終，這個局勢對同為共產黨的胡志明大為有利，因為隨著中共北京政權的建立，越共軍隊獲得了源源不絕的大量軍資援助，越共逐漸取得和法軍一決雌雄的堅強實力，而這場改變整個東南亞甚至全世界歷史的最後決戰，就發生在一九五

年的奠邊府。

奠邊府是位於萊州南方的一塊盆地平原，在法國指揮官卡斯特里准將的領導下，奠邊府被建成了一座固若金湯的軍事要塞，並駐守了二萬餘名法軍，驕傲的他們聲稱這是「東南亞的凡爾登」。新任駐越法軍統帥納瓦瑞原先的作戰計畫是將越共軍隊誘入山谷，再封鎖殲滅。他認為奠邊府四周的山峰高聳入雲，不可能翻越，所以法軍的奠邊府基地，可說是安全無虞，大可高枕無憂。但納瓦瑞將軍忽略了武元甲大將的謀略，及越共的毅力，武元甲指揮的越共不僅搶佔了奠邊府四周崇山峻嶺的制高點，還以驚人的意志力，完成許多西方軍事專家認為不可能的任務，用原始的人力和畜力將大炮等重武器運上山，因此在一九五四年五月一日，越共向法軍發動總攻的時候，法軍陣地上基本上是完全暴露，在越共的炮火下，而戰爭的結局至此已不問可知了，六天後法軍指揮官卡斯特里率殘部向越共投降，奠邊府戰役以越共的勝利告終，法軍則付出了傷亡一萬六千多人，及永遠退出東南亞殖民地的代價。

七月二十日，北越及法國政府代表在日內瓦簽署「日內瓦協定」，法國正式承

認越南獨立。七月二十二日，越法軍方下令停火，歷時八年的抗法戰爭正式結束。

南北對峙內戰展開

內爭和外患通常是一體二面、如影隨形的，隨著抗法戰爭的結束，越南正式獲得獨立，但卻如同今日的南北韓一樣，分裂成二個對峙的政權——南北越，巧合的是戰爭的烽火一息，雙方內部的爭亂隨即爆發。一九五五年南越王國的首相吳廷琰罷黜了南越國王保大，並舉行了一場特別選舉，改朝換代成立「越南共和國」，自任總統，而背後支持他的最大一股力量，則是——美國政府，從此越共有了二位全新且強勁的對手。

另一方面在北越，胡志明的領袖地位則遭到了空前的危機，當時北越發生大饑荒，而胡志明的應對之道是學習毛澤東，實行土地改革計畫，要求所有的農民放棄私人土地，到政府的集體農場工作，但是計畫施行的結果，卻是激起全國各地農民大規模的暴動。胡志明對此決定採取武力殘酷鎮壓，最後暴亂被平息下去，數十萬人遭處決，而胡氏依舊是最後的勝利者。他維持並進一步鞏固了他的權力基礎。雙

方的內爭甫一告終，接下來就是長達九年膠著的游擊戰和掃蕩戰，越共的游擊隊不斷滲透入南越的農村建立據點，南越的軍警則因貪汙腐化，而往往不能有效的摧毀越共組織，然而越共的力量也不足以進攻南越軍方控制的城市地區，雙方基本上就這樣一直僵持著，這個情況一直到一九六四年的八月二日才有了戲劇性的轉變。

根據越南政府的說法，美國政府雖然未公開參戰，但早在一九六一年就開始派遣特種部隊，到越南進行軍事行動，其中包括了日後掀起血雨腥風的「三十四A作戰計畫」，一個美國總統甘迺迪被暗殺前三天，才批准追加的計畫。依據此命令，越南軍方的特種部隊及外籍傭兵在美軍艦「馬多斯號」的協助下，在七月三十與三十一日的夜晚出動六艘魚雷巡邏艇，攻擊了北越的二個小島「美島」和「魚島」，雖然因北越軍方防守嚴密，南越突擊隊無法成功登陸。但卻利用魚雷巡邏艇的火力，攻擊了島上的許多設施。北越海軍為此在八月二日派出三艘魚雷艇，到馬多斯號附近逡巡，馬多斯號艦長赫里克一見到北越魚雷艇，立刻下令艦炮開火，擊沉了其

中一艘，北越魚雷艇則以機關槍和魚雷還

擊，最後只在馬多斯號的船艙上留下了一個彈痕。

美軍介入戰火升高

八月四日，派來支持的美軍艦「特納喬伊號」，報告遭到三艘北越魚雷艇的攻擊，對方向其發射了至少二十枚魚雷，而美軍英勇的還擊，擊沉了至少其中的二艘。然而根據事後的調查，攻擊美軍的可能是一群頑皮的海豚。但不論事實的真相如何，這二次被總稱為「東京灣事件」的歷史謎團，成了美國政府宣布開戰的藉口。

美軍長期以來，慣用南北戰爭時名將格蘭特將軍所發明的「常勝軍戰法」，即先以優勢炮火摧毀敵方基本力量，再繼以地面部隊的進攻，徹底消滅對手。美軍在越戰中的戰爭節奏也不脫此一傳統旋律。美空軍自一九六五年二月七日開始，向北越發動代號「滾雷」的大規模轟炸行動，企圖一出手，就以雷霆萬鈞之勢壓服北越。但經過一個月的轟炸，卻未能使北越政府屈服，於是三月八日，美國陸軍正式投入戰場，然而也從這一天起，美國歷史上最長的悲劇正式上演。

美國陸軍發動的第一場大戰是——第一次旱季攻勢，即主要攻打越南東部沿海地區，希望能消滅這裡的越共主力，而越共則以游擊戰術相應，雙方進行了波萊梅、巴嘉、雲祥、保邦等著名戰役，最後美國和南越軍方付出了傷亡十萬餘人的慘重代價，至一九六六年，第一次旱季攻勢宣告失敗。

掃蕩游擊幾大攻防

美軍為了雪恥，隨即發動規模更大的，衝突更激烈的第二次旱季攻勢。這一次的攻擊重心則轉移到西部，且戰火已殺出越南國境，為了切斷越共的補給線，美軍將戰爭範圍擴大到鄰近的寮國和柬埔寨，而越共為保住包括「胡志明小徑」在內的補給網路，也是以傾巢之力應戰，並趁美軍大量西調之際，揮師南侵，開闢第二戰場，這一次號稱越戰中最慘烈的大戰，經過一年的浴血搏殺，最後在美軍及南越軍傷亡十六萬人的結局下，再度宣告失敗。從此美軍改攻為守，放棄強攻戰術，轉而固守主要大城市，輔以派遣小股兵力，鞏固肅清佔領下的鄉村地區。相反的越共則轉守為攻，陸續以大城市為進攻目標，終於

在一九六八年一月，利用美軍的疏忽發動了震驚全球的「春節攻勢」。

尼克森宣布美撤軍

春節攻勢可以說是城市游擊戰的成功典範，也是人類軍事史上最完美的敵後軍事行動。此一戰役照例由武元甲指揮，但最初提出此構想的卻是負責北越特務系統的阮志清，武元甲和阮志清雖長期不和，但並不影響他們進行這一場戰役的決心，和他所帶來的豐碩成果。

越共一舉攻擊了當時南越四十四省中的四十一省，及六大城中的五城，包括南越首都西貢。越共攻擊西貢城內的美國大使館、新山一機場，甚至南越軍方的大本營——參謀總部。在歷時二個月的春節攻勢期間，越共的兵鋒使美軍傷亡了八萬餘人，消滅了三十個營、三百個連。然而最大的收穫是它打垮了美國人的信心，美國國內開始掀起大規模的反戰運動，美國的政治情勢動盪不安，甚至有暴動發生。此時主張撤軍的尼克森打敗了主戰的韓福瑞，當選美國總統，他履行了他的競選諾言，一九六九年五月，第一批美軍撤出了越南。

未能親見大業功成

晚年的胡志明和早年並沒有什麼太大的差別，它終其一生的志業，就是統一整個越南，不過遺憾的是胡志明無法親眼看到他的夢想實現。一九六九年九月三日，這位終生未婚的神秘獨裁者，因心臟病去世，享年七十九歲！

胡志明死後，他的領袖地位由綽號「南方之火」的強硬主戰派黎筍繼任。

西元一九七五年，北越軍在武元甲的繼任者——文進勇的指揮下，發動了「胡志明戰役」，攻進南越首都西貢，活捉南越總統楊文明，歷時二十九年的越戰至此正式結束。

一九七六年七月二日，為了紀念胡志明，越共政府將西貢市改名為胡志明市。越南的國名也同時更改為——越南社會主義共和國。

根據統計，越戰期間總計法軍傷亡十四萬人，美軍傷亡三十四萬人，越軍傷亡難計其數，咸信至少不低於三百萬人，此外尚有二千餘名失蹤美軍至今下落不明，音信杳然！胡志明曾說過一句名言：「越南人將不惜一切代價，追求統一和勝利，

因為它是我神聖的使命。」不過這代價和德國相比，似乎大了一點。

值得一提的是越共與中共的關係，胡志明和其同志俱曾長居中國，長期越戰之

中，中共對越共的軍火物資援助非常龐大。以後中越交惡，中共發動懲越戰爭，並公布老賬，中共援助越共計達美金二百億元之巨。

三國人物新論

祝秀俠 著
定價二〇〇元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精彩百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，歡迎購閱，定價台幣二〇〇元。郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶

中外文庫
之二十八

詩聯新話

謝康博士 著
定價一二〇元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶